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Уважаемые коллеги!

В последнее время обозначилась отрадная тенденция появления в культурно-досуговых учреждениях области значительного количества новых детских театральных коллективов. Третий Открытый областной фестиваль любительских театров, студий художественного слова “Жили-были” продемонстрировал творческую активность и желание детей и их руководителей расти и совершенствоваться. Для коллективов, которые уже сделали первые шаги на сцене и для тех, кто только собирается  это сделать предназначена данная методическая разработка.

С пожеланиями успехов в творческой  работе, ведущий методист ГБУК ОДНТ по театральному и эстрадно-цирковому жанрам Елена Квашневская.
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Актерский тренинг Михаила Кипниса
«Передай!»
Смысл упражнения в том, что, начиная с ведущего, каждый передает по кругу «нечто». Игроки то принимают, то передают, как эстафетную палочку: воображаемый предмет...
Например, своему соседу я передал воображаемое яблоко. Как он догадался, что угощают его именно яблоком, а не стаканом чая? По форме моей кисти, удерживающей «яблоко», по тому, как я надкусил плод и с хрустом жую его... Предположим, тема этой эстафеты определена как «Застолье». Тогда сосед, получив от меня фрукт, во-первых, назовет его, а потом передаст своему соседу слева тоже что-то съедобное: банан, мороженое, конфету, стакан кока-колы... Угощаем друг друга, пока круг не замкнется!
Всякий раз определяем тематику цепочки заранее: «Спортивные принадлежности», «Музыкальные инструменты», «Предметы быта», «Животные», «Магазин одежды»..,
«гримасу-настроение»...
Передаем друг другу гримасу. Изображаем мимически настроение и подкрепляем его соответствующими жестами! Договоримся, что, «принимая» от меня гримасу-настроение, сосед пытается назвать эмоцию «по имени».  
Продолжаем круг. Это весело и очень полезно: даем мышцам лица поработать, ищем соответствие между настроением и «маской»...  
Можно выполнить другую разновидность этого задания.
Первый актер из стоящих в круге демонстрирует товарищам позой и абстрактным звуком «образ» настроения, которое он испытывает сейчас. Вся группа вслед за этим повторяет этот настроение-образ как можно точнее. Аплодисменты! Следующий по очереди участник представляет свои эмоции, группа повторяет, аплодирует... Так — до завершения круга.

 
«Бельгийский шоколад»
К этой игре, которая хороша для снятия напряжения, ломки льда отчуждения и страхов перед малознакомыми еще товарищами по группе, необходимо подготовить минимальный реквизит:
кубик из картона или плотной бумаги, примерно 20 на 20 сантиметров, — чтобы было видно всем игрокам;
• шарф;
• шляпу;
• тарелку;
• вилку;
• нож;
• плитку шоколада (не подтаявшую, а как можно более твердую!).
Это веселая (и вкусная!!!) игра попала в мой арсенал из Бельгии, которая, как известно, славится своим шоколадом. На самом деле шоколад для этой игры подойдет любой. Важно только, чтобы он был твердый, а не размякший.
Группа рассаживается на полу в круг. В центр круга ставят тарелку. На нее кладут вилку, нож и плитку шоколада.
Участники по очереди бросают кубик — до тех пор, пока у кого-то не выпадет цифра «6». Как только выпадает шестерка, игрок сразу же бежит в центр круга (остальные игроки продолжают бросать и передавать кубик!), надевает шарф, шапку, разворачивает шоколад и пытается съесть как можно больше с помощью ножа и вилки. Он уплетает шоколад до тех пор, пока очередному игроку не выпадет шестерка. Тогда тот сменяет предыдущего сладкоежку в центре круга, а находившийся в центре игрок возвращается на свое место в кругу. Игра идет до последней крошки шоколада.
Приятного аппетита и веселых минут!

«Вопрос-ответ»
Это очень эффективное упражнение на концентрацию внимания.
Ведущий держит в руках 4—6 различных (абсолютно неважно каких) некрупных предметов.
— Надеюсь, всем знакомы предметы, находящиеся у меня в руках? Ручка, коробок спичек, ключи, монетка, зажигалка... (я взял первый попавшийся набор предметов для примера. Понятно, что каждый волен работать с тем, что находится в данный момент у него под рукой). Давайте представим, что мы впервые видим эти вещи. Сейчас начнем с ними «знакомиться», но делать это будем по кругу особым образом. Я как ведущий начну и буду «знакомить» с моими предметами соседей слева и справа.
Итак, я начинаю с ключа. Передаю его своему соседу со словами: .
— Это ключ!
— Что? — должен спросить меня он.
— Ключ, — повторяю я.
— Что?!? — продолжает изображать удивление мой партнер.
— Ключ! — не сдаюсь я.
— А, ключ... — Наконец мой сосед решает согласиться с моими доводами. Он забирает себе ключ и дальше передает его товарищу, следующему за ним по кругу, и повторяется тот же диалог:
— Это ключ. -Что?
— Ключ.
— Что?!!
— Ключ.
— А, ключ. — И ключ переходит к следующему человеку в круге.
До сих пор все упражнение выглядит до смешного простым, может быть, даже примитивным. Проблемы возникают, когда ведущий начнет вводить в круг дополнительные предметы, пуская их то слева, то справа, то включая в эстафету игроков из середины цепочки. Очень быстро возникнет ситуация, когда игроки должны одновременно (не делая пауз в упражнении!) и принимать предмет с одной стороны, и отдавать другой предмет в противоположном направлении! В этом случае беседа между партнерами будет развиваться приблизительно так:
Первый участник — второму: «Это ключ», Второй участник — первому: «Что?» — и сразу же третьему участнику: «Это спички».
Первый — второму: «Ключ!»
Одновременно третий спрашивает второго: «Что?»
Второй: «Что?» (Обращаясь к первому.)
«Спички!» (Ответ третьему.)
Первый: «Ключ!»
Третий: «Что?»
Второй: «А, ключ» (первому, забирая у него при этом ключ).
«Спички!» (третьему, который после своего ответа: «А, спички!» этот коробок и заберет)...
Итак, чтобы успешно преодолеть все сложности, вам, участникам, предстоит проявить максимальную собранность, несмотря на всю путаницу и смех, естественно сопровождающий весь этот балаган. Успехов!!! 
«Запустив» в игру предметы, ведущий входит в центр круга, чтобы лично контролировать все приемы-передачи предметов в парах и тройках (в случае одновременного приема-передачи). Нужно добиваться от каждого участника правильного выполнения задания и точности «канонического текста» даже ценой многократного повторения.
«Не подглядывай!»
Замечательный цикл упражнений, который развивает в актерах партнерские отношения, усиливает доверие, снимает внутренние зажимы, страхи и знакомит их со сценическим пространством, способами его освоения. Все задания этого цикла проводятся участниками с завязанными или просто закрытыми глазами. Протянем руки вперед на уровне пояса и выставим ладони для того, чтобы с боль-щей уверенностью передвигаться по комнате, не опасаясь наткнуться на людей или предметы.
Задания:
выстроиться в шеренгу по росту;
· «образовать» геометрическую фигуру (квадрат, треугольник, круг, прямую линию);
· разойтись по углам комнаты так, чтобы в каждом углу находилось определенное количество участников;
· разбиться вслепую на группы по два (4, 6, 7...) участника.
«Прятки ночью»

Прежде чем объяснить участникам задание, разобьем группу на пары.
— В детстве все мы любили эту простую и увлекательную игру — прятки. Сейчас попробуем сыграть в нее. Но в «Прятках ночью» есть одна особенность: искать товарищей придется с закрытыми глазами. Определять местонахождения игрока можно будет по:
· звуку шагов партнера;
· голосу партнера (в этом варианте от прячущегося требуется любое свое передвижение по комнате сопровождать непрерывным звуком или песней);
· по реакции группы; чем ближе ищущий от своего партнера, тем сильнее зрители хлопают в ладоши («горячо!»). И наоборот: нет хлопков, значит, прячущийся игрок находится далеко («холодно!»).
«Цифра-группа»
Начинаем быстрое спонтанное движение по комнате. Не сталкиваемся! Уступаем друг другу дорогу. Избегаем даже касания с партнерами!
Время от времени я буду называть цифру. После того как цифра прозвучала, ваша задача — в кратчайший срок разбиться на группы, равные по числу участников названной цифре. Прозвучала цифра «пять» — с максимальной быстротой все разбиваются на пятерки, «семь» — разбились на группы по семь участников в каждой. Те, кто остался в неполной группе, тоже объединяются вместе.
Еще одно условие: нельзя выбирать себе партнеров. Группы выстраиваются спонтанно из людей, находящихся в этот момент по соседству.
Есть вопросы? Все готовы? Начинаем движение! Увеличьте, пожалуйста, темп! Всячески избегаем касаний и столкновений с товарищами! «Семь!» 

Уже прозвучала цифра, быстрее распределяемся по группам! Молодцы, эта семерка справилась первой. Эта группа закончила второй, а эта задержалась. В «остатке» у нас оказалось два человека. Прекрасно! Видно, что вы поняли законы и правила игры. Попробуем еще раз. 
После трех-четырех раундов останавливаем игру и ужесточаем правила:
— Пожалуйста, вспомните, как в горячке игры вы толкались, хватали друг друга руками, перетаскивая из группы в группу. Представьте себе, что на сцене вам тоже придется разбиться по группам... Уверен, что вы не захотите выглядеть перед зрителем подобной неорганизованной и шумной толпой. Так вот, сейчас то же самое задание вы выполните, абсолютно не используя руки. Уберите их за спину! Тот, кто забудет об ограничении и начнет пользоваться руками при распределении по группам, приведет к проигрышу всю свою команду. Я вынужден буду расформировать группу, и ей придется объединиться уже с другими участниками. Понятно, что фактор времени будет работать против вас.
Все готовы? Начали!  
Еще четыре-пять попыток, которые мы контролируем {насколько верно понято и исполняется задание, его быстрота и точность). Следим за тем, чтобы при распределении на группы участники не пользовались руками. Объявляем последний этап:
— Вы хорошо справились с заданием, но вновь забыли о том, что упражнения, которые мы выполняем, — это своеобразная тренировка перед выходом на сцену. Вы уже научились быстро распределяться по группам, не используя при этом руки. Почти не толкаясь. Но шум, который вы производите, сравним с шумом реактивного самолета или восточного базара. Давайте попытаемся выполнить то же задание в абсолютной тишине. Единственное средство связи между вами — это взгляд партнера.
Надеюсь, что все запомнили: руками не пользуемся, они спрятаны у нас за спиной, не разговариваем и при этом максимально быстро разбиваемся на группы в соответствии с называемой ведущим цифрой. Начали! 
Всем, кто работает с детьми определенного возраста, подростками, знакомо: «Я не хочу репетировать с ним, я хочу со своим приятелем!», «Я не буду играть с девчонкой...», «Я не хочу сидеть с мальчишкой...». Сходные проблемы могут возникнуть и в подростковой аудитории, и даже в группе взрослых самодеятельных актеров как следствие зажима. Ощущение неловкости от первых встреч с незнакомыми людьми, излишней природной застенчивости...
Так вот, вышеприведенное упражнение практически избавляет вас от необходимости вникать в тысячу и одну причину субъективных несовместимостей.
Скажем, для следующего упражнения вам необходимо, чтобы вместе работали четыре участника. Назовите цифру «четыре» (проследите за скоростью, спонтанным делением на группы!), и вы получите необходимые для работы четверки. Теперь можете начинать объяснение задания: все актеры воспримут деление как неизбежную данность, не вызывающую споров.
С той же логичностью и тем же успехом вы решите проблему распределения большой группы на определенное количество подгрупп. Предположим, вам необходимо продолжить репетицию в четырех подгруппах. Вы знаете, что на площадке находится двадцать человек. Назвав в последнем раунде цифру «четыре», вы получите пять подгрупп по четыре человека...
«Отвечай за себя!»
— Нередко нам приходится встречаться с людьми, которые, кажется, только и ждут, чтобы ими руководили. Их кто-то обязан организовывать, направлять, так как проявить собственную инициативу (и затем отвечать за свои решения к поступки) люди подобного типа боятся.
Есть и другой тип — неуемные лидеры. Эти всегда знают, кто и что должен сделать. Без их вмешательства и заботы «мир непременно погибнет!».
Понятно, что и мы с вами принадлежим либо к «ведомым», либо к «лидерам», либо к какой-то смешанной — между тем и другим типом — группе.
В задании, которое вы попробуете сейчас выполнить, тяжело придется и явным активистам, и крайним «пассивистам», потому что никто и никем не будет руководить. Абсолютно! Весь смысл упражнения в том, что при выполнении той или иной задачи каждый из участников сможет рассчитывать исключительно на свою смекалку, инициативу, на свои силы. Успех каждого станет залогом общего успеха.
Итак, с этой минуты каждый отвечает только за себя! Слушаем задания и пытаемся как можно лучше справиться с ними.
ВНИМАНИЕ!!! Любой контакт между участниками запрещен: ни разговоров, ни знаков, ни хватания за руки, ни возмущенного шипения, ничего! Работаем молча, максимум — взгляд в сторону партнеров: учимся понимать друг друга на телепатическом уровне! Прошу группу построиться в круг! Каждый слышит задание, анализирует его и пытается решить, что ему лично предстоит сделать, чтобы в итоге группа максимально быстро и точно встала в круг.
Очень хорошо! Вы обратили внимание, что у некоторых прямо руки чесались, так хотелось кем-нибудь поуправлять. А немалая часть из вас стояла в полной растерянности, не зная, что предпринять и с чего начать. Продолжим тренировать личную ответственность:
· выстройтесь в шеренгу по росту;
· образуйте два круга;
· выстройтесь в три шеренги с равным количеством участников;
· образуйте три квадрата;
· образуйте четыре треугольника;
· изобразите живую скульптуру «Звезда», «Медуза», «Черепаха»... 
После выполнения всех заданий под постоянным жестким контролем ведущего — обсуждение.
— Кто из вас лидер по натуре? Легко ли было отказаться от руководящего стиля поведения? Что вы чувствовали? Успокоил ли вас очевидный успех группы в попытках самоорганизации? Теперь вы больше надеетесь на товарищей, не так ли? Не забудьте, что и каждый из вас внес свою лепту в общую победу! Каковы были ощущения людей, которые привыкли быть ведомыми? Тяжело остаться вдруг без чьих бы то ни было оценок, советов, указаний? Как вы понимали, верны ваши действия или ошибочны? Понравилось ли вам отвечать за себя и самостоятельно принимать решения?..
«Сад скульптур»
Участники разбиваются на пары. Первый номер — скульптор, второй — глина, принимающая под рукой мастера причудливую форму.
После 5-7 минут работы скульпторы прекращают заниматься глиной, и «изваяния» застывают. Наступает время для «прогулки по саду скульптур» — приглашаем всех ваятелей пройти между памятниками и полюбоваться работой коллег. Хорошо, если вы сможете дать скульптуре имя и ваша догадка совпадет с замыслом автора-ваятеля!
Затем каждый возвращается к своей паре. По хлопку — смена ролей: бывшая скульптура оживает, превращаясь в художника, а номер первый соответственно становится податливой глиной.
«Спор песнями»
Упражнение начинается с того, что каждый из участников выбирает для себя какую-то строку из песни.
Многократно про себя и вслух проговаривает ее, пытаясь «присвоить» текст, интонацию, смысл строки.
Затем режиссер приглашает участников разделиться на пары и выйти на площадку. Все получают одно и то же задание: побеседовать друг с другом, используя в качестве текста только избранные песенные строки.
Режиссер обходит пары одна за другой, следит за их работой, определяет для каждой темы сцены, которые актерам придется исполнить.
Скажем, начальник отчитывает подчиненного за проваленный проект. Текст у начальника: «Я другой такой страны не знаю...» У подчиненного: «Я люблю тебя, жизнь, что само по себе и не ново...»
Добавлять или выбрасывать слова из строчки, менять их положение нельзя. Можно произносить одно и то же слово на его же месте несколько раз, можно делить строку на сегменты и в каждой реплике использовать, таким образом, не весь текст, а лишь часть его...
Обращаем внимание актеров на то, как скудность текста заставляет быть более выразительными в интонации, в жестикуляции и мимике. Напоминаем о том, что сила голоса, скорость, темп разговора — это характеризующие компоненты речи. Об этих «мелочах» мы как-то забываем, работая над образом. Участие в упражнении «Спор песнями» напоминает о важности невербальной выразительности.
«Диалог»
В этом упражнении тренируем умение работать с текстом, продолжаем занятия по актуализации жеста и мимики.
Несколько пар получают один и тот же фрагмент текста. К примеру, короткий диалог:
— Здравствуйте
— Ну здравствуйте
— Что слышно
— Без новостей
Я не забыл про существование в письменном языке знаков препинания, а намеренно не воспользовался ими. Каждая из пар, выходя на площадку, должна будет представить свой вариант текста, наполнить его собственным содержанием, а значит, собственной интонацией и знаками препинания, собственным оправданием образов героев...

«Рассказ-зиг-заг»
Делим группу на две шеренги, стоящие друг напротив друга.
Первый номер одной из шеренг начинает первое предложение некой истории, которая будет создаваться здесь же, «на глазах изумленной публики»! Следующее предложение придумывается и произносится первым номером второй шеренги. Эстафету подхватывает второй номер первой шеренги, затем — второй номер второй, и так далее. Последний участник второй шеренги обязан завершить историю.
Упражнение требует находчивости, умения работать с партнером, выстроить композицию.
У рассказа-зигзага есть несколько модификаций. Провести его можно как игру с мячиком. Начнем с составления простых предложений. Один участник говорит слово, бросает мяч следующему, тот добавляет свое слово и перебрасывает мяч дальше. Так выстраиваются трехсловные предложения.
Когда эта часть упражнения уже не вызывает сложности, можем ввести новый элемент. Группа рассредоточивается по комнате. Мяч у ведущего. Он произносит первое предложение рассказа и бросает мяч любому из участников. Тот ловит мяч, продолжает рассказ и передает эстафету следующему игроку...
Упражнение продолжается до логического завершения текста.
«Рассказ-эстафета»
На сцене 3—5 участников. Режиссер-ведущий предлагает одному из игроков остаться, остальные участники выходят за дверь. Оставшийся в комнате актер получает от режиссера пословицу (название песни, сказки...). В комнату приглашается из-за двери очередной игрок, которому первый участник должен передать жестами и мимикой полученную от режиссера-ведущего фразу. Затем второй игрок в своем «показе» пытается объяснить смысл пословицы третьему участнику, и так далее. Группа выигрывает, если последний вошедший в комнату игрок команды безошибочно называет загаданную изначально фразу.
Одна из разновидностей упражнения — не выводя участников групп за дверь, выстроить их в шеренгу спиной к ведущему. Ведущий разворачивает к себе лицом первого игрока и называет ему задание. Тот, коснувшись следующего участника, дает ему команду развернуться и передает мимикой и жестом полученную фразу. Поняв смысл «показа», второй игрок разворачивает третьего, и так — до последнего участника в шеренге...
«Реклама» 
Одно из очень эффективных упражнений в создании атмосферы доверия, сотрудничества, совместного творчества.
Группа разбивается на пары. Важно проследить за тем, чтобы вместе оказались люди как можно менее знакомые друг с другом. Ведущий объясняет задание.
— Представьте, что каждый из вас — член закрытого элитарного клуба. Естественно, что вы знакомы со всеми его участниками, доверяете им, вам хорошо вместе. Раз в году двери клуба открываются для всех. В этот день вы можете попытаться ввести в круг членов клуба своего друга. Для этого вам предстоит подготовиться и дать своему товарищу такую рекомендацию, чтобы ни один из старожилов клуба не смог проголосовать против приема новичка. Это нелегко, но возможно.
Как практически будет проходить прием? Вы разбились на пары. Каждый из участников пары подумает несколько минут и расскажет своему партнеру об одном своем положительном качестве.
Качество это может быть любым, но значимым. В свою очередь, рассказавший о себе выслушивает мнение партнера о том качестве, которое выделяет его среди других людей и позволяет претендовать на прием в члены клуба. После того как вы поделились друг с другом информацией о своем положительном качестве, вам придется поломать голову над тем, как в театрализованной форме представить перед старожилами клуба достоинства товарища.
Отрекомендовать его вы можете любым максимально эффективным способом. Например:
· «интервью», представляющее героя в теле- или радиостудии;
· рисунок, комикс, шарж с последующим театрализованным комментарием; инсценировка, представляющая личные качества кандидата;
· комментарий спортивного обозревателя (если ваш герой делает успехи в спорте и именно здесь проявляются его человеческие достоинства, упорство, надежность, сила воли);
· репортаж с выставки, концерта, конкурса (при условии, что достижения вашего героя проявляются именно в этой сфере деятельности)...
Нет ограничений в выборе жанра рекламного выступления. Все, чем богата ваша фантазия, может оказаться удачным. Позаботьтесь лишь о том, чтобы избранная форма максимально отражала содержание вашего представления. Еще одна важная деталь: рассказывая о достоинствах человека, не забудьте назвать его имя!
Всем понятно задание? Есть вопросы? Пары приступили к работе! 
— Заканчиваем знакомство с партнером. Уточните последние детали и приступайте к подготовке своей рекламной пятиминутки. Через двадцать минут объявляется общее собрание членов клуба для обсуждения кандидатов. 
Эти двадцать минут ведущий проводит в работе с участниками, переходя от пары к паре, стимулируя работу над рекламой. Иногда придется посоветовать, какая форма будет наиболее актуальна для рассказа о том или ином качестве, помочь преодолеть стеснение в восхвалении пока что малознакомого человека перед другими малознакомыми людьми. Нередко вмешательство и поддержка режиссера потребуются даже на более раннем этапе, когда участники пары рассказывают друг другу о своих достоинствах. Порой можно услышать от молодого актера: «А я не знаю, какие у меня положительные черты!» Выясняется, что для многих проще определить, в чем они слабы, несовершенны, чем назвать качества, которыми человек вправе гордиться. Иногда черты характера подменяются названием достижений: «Я — лучший в классе ученик», «У меня — первое место в городе по плаванию!»... В таких случаях пробуем перевести достижения на другой язык: что помогло мне добиться такого яркого результата? Упорство? Сила воли? Стремление довести дело до конца?  
— Внимание, объявляется минутная готовность! Просьба всем собраться в зале клуба на церемонию приема новых участников!
Сейчас нам предстоит познакомиться с новыми кандидатами. Если рекомендация, представленная вам, уважаемые члены клуба, покажется достаточной и убедительной, прошу своими аплодисментами высказать решение о приеме в члены клуба. А теперь я приглашаю на сцену первую пару участников!
После того как все пары представили друг друга, выясняем, что дала каждому работа над заданием. Отмечаем оригинальные идеи и удачные выступления, дружественность атмосферы и важность поддержки. «Доброе слово и кошке приятно!»
«Детектив»
Приблизительно половина или даже две трети участников группы получают записку с единственным словом «СЛЕДОВАТЕЛЬ». Остальные получают записку со словом «ПОДОЗРЕВАЕМЫЙ» и с определенным заданием, которое связано с конкретной изучаемой темой. Скажем, если сейчас актеры работают над походкой образа, тогда задания будут: «косолапить», «идти маршевым шагом», «шаркать», «пружинистый шаг», «твоя обычная походка»... Для темы «Эмоции» подойдут задания: «грустный», «озабоченный», «тревожный», «удивленный», «восторженный»...
Понятно, что никто из участников не раскрывает другим содержания своей записки. Смысл состоит в том, что «следователи» должны определить «подозреваемых» и отгадать их тайное задание. Каждый из «подпольщиков», в свою очередь, выполняет задачу так, чтобы не быть опознанным «следователями» и, соответственно, определить, кто среди участников «свой», а кто — «чужой».
В ходе игры стороны могут прибегать к различным уловкам. К примеру, «следователи» могут попытаться втереться в доверие к «подозреваемым», подражая их движениям, и так далее…

Работа над выразительным чтением 


Каждая фраза в речи несёт своё содержание, имеет определённый смысл, ради которого она произносится. Найти этот смысл –  значит выяснить, какие слова являются главными, т.е. найти логический центр. В разговорной речи мы не думаем о выделении тех или иных слов, это делается бессознательно. 
Но когда мы сталкиваемся с устной передачей текста, выражающего мысли другого лица, то здесь, для выразительного чтения, нужно ещё определить слова, несущие в  фразе основную нагрузку. 

При определении логической структуры текста большими помощниками являются знаки препинания. Наиболее часто встречающийся знак препинания – запятая. Она диктует передышку, небольшую остановку, но говорит о том, что мысль не окончена, что надо ждать её продолжения. В устной передаче голос перед запятой несколько повышается, ибо понижение голоса создаст впечатление законченности мысли и таким образом оторвёт следующую часть фразы от предыдущей, исказив смысл.  

 
Точка тоже диктует остановку, но так как точка обозначает окончание мысли, то и остановка должна быть более длительной, чем на запятой, а чтобы передать законченность мысли, голос перед точкой при чтении должен упасть вниз.  

Глубина падения голоса перед точкой не всегда одинакова. В начале текста, когда рядом стоит близкая по мысли фраза, голос падает меньше, чем при точке, завершающей определенный комплекс мыслей. Наиболее сильное падение голоса перед точкой необходимо в конце всего текста. Этот глубокий интервал дает представление о полном завершении прочитанного. 

Двоеточие также предусматривает понижение тона. В этом случае интонация означает, что внимание должно быть сосредоточено на последующих словах.  

Для обозначения недосказанной или прерванной мысли грамматика предлагает другой знак препинания – многоточие. При чтении перед многоточием голос или повышается, или слегка понижается. Интервал должен создать впечатление незавершенности. 

При вопросительном знаке вопрос будет звучать только тогда, когда голос на ударном слоге вопросительного слова повысится. Иначе фраза прозвучит не вопросительно, а утвердительно.  

Восклицательный знак, выражающий какое-либо чувство, имеет соответствующую интонацию, окрашенную этим чувством: восторг, радость, удивление, досаду. При этом голос повышается, и сила тона увеличивается. 
  
Тире, заменяющее отсутствующее слово, требует остановки как бы для мысленного произнесения этого слова и повышения голоса. 
 
Точка с запятой как знак, стоящий между самостоятельными предложениями, но близкими по содержанию, указывает на остановку и снижение голоса, приближающееся к снижению голоса при точке. 
 
В кавычки, обыкновенно, берутся цитаты, прямая речь, всевозможные названия, слова и выражения, наделённые особым смыслом и требующие выделения в тексте. Они не должны сливаться с остальным текстом и поэтому произносятся с изменением темпа, силы или высоты голоса. 
 
В скобки, как правило, ставятся пояснительные слова и выражения, выпадающие из синтаксической структуры, но дополняющие и уточняющие основную мысль. Они должны произноситься легче, чем остальные слова, как бы между прочим, для того, чтобы не прервать течения основной мысли. 
 
Знаки препинания необходимо хорошо усвоить, но это не значит, что при чтении им надо следовать безоговорочно. В звучащей речи часто требуется отклонения от грамматических норм. Например, запятая не принимается во внимание при обращении, стоящем в середине или в конце предложения:
«Стой, братцы, стой!»
«Да кланяйся, жена!»
(И. Крылов)  

Но запятая сохраняется, если обращение стоит в начале предложения:
«Кумушка, мне странно это!»
«Голубушка, как хороша!»
(И. Крылов)  

На запятых при вводных словах внимание не акцентируется:
«Дурное, право, состоянье!»
«Довольно, кажется, ты пожил на веку!»
(И. Крылов)
Не следует делать остановки на запятых, которые отделяют повторяющиеся слова:
«Еду, еду в чистом поле!»
(А. Пушкин) 

Не подчеркивается запятая, стоящая перед второй частью сложных союзов: потому, что; оттого, что; для того, чтобы; несмотря на то, что.
Речевая интонация
 
Важным средством логической выразительности является логическое ударение. В каждой фразе, как и в каждом языковом звене, есть важнейшее по смыслу слово. Его мы выделяем из других слов определёнными средствами: замедлением произнесения, усилением голоса, изменением высоты голоса (повышением или понижением), паузой перед словом (а иногда и после него).   

Развитие интонации голоса
 
Развитию диапазона голоса диктора, интонации помогает   упражнение "стон", в котором изменяется высота тона, произношение сочетаний гласных с сонорными согласными с изменением высоты тона, чтение стихов с повышением и понижением звучания строк. Слушатель не должен замечать вашего предела голосового диапазона. Тут нужно научиться пользоваться приёмом голосовых оттяжек.  

Афоризмы (логический разбор)
 
Данная расстановка пауз и ударений, безусловно, является субъективной, и приводится как один из возможных в практике вариантов. У каждого  диктора (ведущего) мелодия интонации индивидуальна и уникальна, поэтому, и паузы, и ударные слова у каждого свои. 
Ударные слова
 
В каждой фразе должна быть одна вершина, один логический центр, который и выделяется, как главный. Затем последовательно, по степени важности выделяются остальные слова. И совсем не акцентируются второстепенные слова. Для выделения логических центров пользуются усилением, повышением голоса, а иногда его понижением и замедлением темпа. 
 
Определить ударные слова в тексте поможет ряд правил логического чтения. Ударными бывают преимущественно слова, обозначающие понятия, которые раньше в тексте не встречались, то есть новые понятия. Это одно из основных правил. 

 
В простом предложении ударение падает или на подлежащее, или на сказуемое; обычно на слово, стоящее вторым по порядку:

Сделалось смятение. Калитка заскрипела.  

 
Когда смысл сказуемого подразумевается в самом подлежащем, то на такое сказуемое ударение не падает, если нет противопоставления:

Вдруг молния всю чащу озарила. 
Прибой шумит. 
Если же в тексте имеется противопоставление, то выделяются противопоставляемые друг другу слова: 

Дедушка на балконе, а бабушка под окном сидит. 
Обжегся на молоке, дуешь и на воду. 

Противопоставление может подразумеваться:

И дурак это поймет (не только умный).
Правило о логических центрах при противопоставлении подчиняет себе другие. 
Так, если подлежащее выражено местоимением, оно не должно быть ударным словом:
Я не трону его.
И всё грустит она.


Но при противопоставлении местоимение выделяется:

Сегодня – ты, а завтра – я.
Если при глаголе имеются дополнительные слова, то они принимают на себя ударение. 
Слабый ветер тянул по верхушкам.
Люблю молодца за искренность.

Если определение выражено именем существительным в родительном падеже, то ударение переносится на это существительное. 

На нее обратились взоры мужчин.
Шум слился с говором гостей.

Но при противопоставлении ударение не переносится.

Навстречу северной Авроры
Звездою севера явись!
Согласно правилу, ударение должно было быть на слове «севера». Но так звезда противопоставлена Авроре, то ударение падает на слово «звезда».

Определение, выраженное прилагательным, не бывает под ударением. 

Черные тучи повисли над морем.
В небольших комнатках тепло и уютно.  
Но если «небольшим комнаткам» противопоставляются «большие», ударение переместится. 
В небольших комнатках тепло и уютно.

Если перед существительным стоит несколько прилагательных, то ближайшее к нему не выделяется, а сливается с ним. 
Он спокойный, рассудительный, положительный человек. 

Но если одно или несколько прилагательных стоят после существительного, как сказуемые, то ударение переходит к прилагательным. 

Он человек гордый и своенравный. 
Если же после существительного стоят прилагательные-определения, то ударение падает и на существительное, и на прилагательные. 

Из мрака выступало её лицо – худое, морщинистое, испитое. 

Ударение падает на слова, выражающие сравнение. 
Стонал, как зверь.
Как лань лесная боязлива. 
Если сравнение и относящееся к нему слово не стоят рядом, то ударение падает на оба слова.
Как походил он на поэта,
Когда в углу сидел один.

 
Если понятие выражено несколькими словами, то выделяется последнее слово. Например, при имени, отчестве и фамилии – важнее всего фамилия.
Однако, если несколько слов выражают не единое понятие, а целую мысль, тогда ударений может быть несколько. 
Белинский – замечательный русский критик.
При противопоставлении в многословном понятии ударение может переместиться.  

Сравнивая московский театр оперетты и одесский театр оперетты…
Ударение перемещается с конца на начало многословного понятия).

Логическая и психологическая паузы
 
Выразительность чтения зависит не только от ударных слов, выделяемых голосом. Своё влияние на эмоциональность чтения оказывают и паузы. Они бывают смысловыми, т.е. логическими  и паузы, диктуемые чувством т.е. психологическими.  

 
Логические паузы могут быть разной длительности: от мгновенной, которая делается перед словом для его выделения, до продолжительной, отделяющей смысловые части фразы.  

 
Наблюдения над живой речью позволили составить несколько правил, помогающих определить места логических пауз. Они делаются: 
1)после подлежащего, которое несёт в себе логическое ударение:
2) после подлежащего, когда оно выражено двумя или несколькими словами:
Сей Анджело надменный,|
Сей злобный человек, | сей грешник | - был любим;

3) перед прилагательным, которое следует за существительным и поясняет его:
Наконец появилась женщина, | закутанная до невозможности;

4) перед существительным, определяющим другое существительное:
Художник Серов | замечательный русский портретист… 

Но если существительное стоит впереди определяемого слова, пауза не нужна:

Замечательный русский портретист художник Серов;
5) перед соединительными союзами: а, и, но, да, так как они относятся к последующим словам, с которыми и должны находиться в одной группе:

Хлопотун он, | а хозяин плохой.
Мы отужинали молча | и встали из-за стола скорее обыкновенного. 

6) При тире и при пропуске слова:
Книга - | друг человека.

7) Перед вводным предложением и после него (чтобы не разъединять нить мысли):
Она бы и откупиться готова, | и барину говорила, |  да он никакого решения не объявляет.

8) Между пояснительными словами, а также между подлежащим, сказуемым и пояснительными словами.

9) В сложных распространённых предложениях: 

Расхаживая тяжелыми шагами взад и вперед по зале, | он взглянул нечаянно в окно | и увидел у ворот остановившуюся тройку…

10) Самой длинной паузой является пауза в периоде на переломе двух частей:

Дичи у него в поместье водится много, | дом построен по плану французского архитектора , | люди одеты по-английски, | обеды задает он отличные, | принимает гостей ласково, | а все-таки не охотно к нему едешь.

Здесь приводятся примеры логического разбора известных афоризмов об ораторском искусстве.

 
Если для определения логической паузы существует ряд правил, то о психологической паузе можно сказать только то, что она имеет право приостановить течение речи на каком угодно слове и зависит от творческого подхода, опирающегося на анализ текста и определяющего его эмоциональное содержание. Психологическая пауза может совпадать с логической, но может и не совпадать. В отличие от логической, психологическая пауза не может быть просто молчанием. Она «красноречива». В ней как бы доживается, додумывается, досматривается выраженное в предыдущих словах и зарождается то новое, что будет выражено в последующей речи.  

 
Наиболее труден для выразительного чтения материал, состоящий из длинных смысловых частей (периодов), в которых легко «заблудиться» и потерять основную мысль. Важно научиться также обращаться с вводными словами и придаточными предложениями. Их следует затушевывать, пользуясь изменениями голоса, паузами и темпом чтения. Иначе речь окажется тяжелой, а это будет мешать восприятию материала.  

Чтобы научиться правильно, грамотно и красиво говорить, кроме выразительности, нужно хорошо владеть техникой речи. Выполнять упражнения для улучшения голоса. Чтобы хорошо развить дикцию в проекте вы найдёте список сложных слов, описание артикуляции звуков и сборник русских народных скороговорок. 
Скороговорки
Скороговорка - это наивный по содержанию, несложный, даже примитивный текст, который построен на запутанных и трудных слоГосочетаниях  и слоВосочетаниях. Скорее их можно назвать трудноговорками. 

Работа над скороговорками - это очень хорошая, очень  полезная тренировка дикции. Ошибочно думать, что надо  добиваться предельно быстрого темпа. Это не всегда так. 
Занимаясь трудноговорками, как и во всей работе над дикцией, к каждому диктору требуется индивидуальный подход. Если у ведущего речь замедленная, то, путем тренировки, нужно добиваться быстрого темпа, к которому надо переходить постепенно. Если же у диктора быстрая речь от природы, то тут требуется тренировка в предельно медленном темпе. И это, обычно, значительно труднее, чем читать скороговорку в быстром темпе. 
 
Занимаясь скороговорками требуется, прежде всего, разобраться в ее содержании, точно знать, что нужно сказать этим текстом. Начинать произносить трудноговорку нужно в очень медленном темпе.  

Самые сложные слова надо произносить по несколько раз в медленном темпе. И делать это, пока они не зазвучат свободно, легко, без всякого напряжения, но в то же время осмысленно.  Во время чтения скороговорки, неверным и даже вредным является бессмысленное произнесение ее по слогам. Никакой пользы это не приносит, а только тяжелит речь, лишает ее естественности и легкости. Главное, это разобраться в её содержании. А зная точно мысль, текстом этим нужно действовать. 

Скороговорки произносят в двух или трех темпах, по мере надобности. 

Работают над скороговорками в такой последовательности: вначале читают их как они написаны, в "чистом" виде, без всякого изменения. Затем, переходят к скороговоркам с более трудными словосочетаниями, с повторениями и перестановками отдельных фраз и слов.  

Например:     
Либретто оперы "Риголетто"!
Либретто оперы "Риголетто"!
Либретто оперы "Риголетто"!
Либретто, либретто, либретто!
Риголетто, Риголетто, Риголетто!
Риголетто, Риголетто, Риголетто!
Либретто, либретто, либретто! 

 
 Первую часть этой трудноговорки читают  полунапевно,  повышая тональность по хроматической гамме до предельной высоты вашего голоса. А далее нужно понижать тональность по полутонам, по одному слову до самой низкой ноты. И в конце, на удобной ноте повторите в быстром темпе: "либретто Риголетто", "Риголетто", либретто".  

По этому же принципу нужно работать и над скороговоркой "От топота копыт пыль по полю летит".  

От топота копыт пыль по полю летит, пыль по полю летит от топота копыт. От топота, от топота, от топота; от топота копыт, от топота копыт, от топота копыт; пыль по полю, пыль по полю, пыль по полю; пыль по полю летит, пыль по полю летит, пыль по полю летит. От топота копыт пыль по полю летит; пыль по полю летит от топота копыт.  

 
Как и в предыдущем примере, повышаем голос по полутонам на полунапевном звучании в первой части скороговорки. Затем, дойдя до "вершины", понижаем (по хроматической гамме) голос до самой низкой ноты. И, в завершении, ещё раз повторите (обычно это делают на средней ноте своего голосового диапазона): От топота копыт пыль по полю летит, пыль по полю летит от топота копыт. 

 
На этих примерах предлагается канва, по которой можно строить скороговорку. 

 
Иногда получается объединить несколько скороговорок, близких по содержанию.  

Например:
Шли три попа, три Прокопия-попа, три Прокопьевича, говорили про попа, про Прокопия-попа, про Прокопьевича. Один поп Прокоп говорил: пришел Прокоп, кипел укроп, кипел укроп, пришел Прокоп. Другой поп Прокоп говорил: ушел Прокоп, кипел укроп, кипел укроп ушел Прокоп. Третий поп Прокоп говорил: как при Прокопе кипел укроп, так и без Прокопа кипел укроп, как без Прокопа кипел укроп, так и при Прокопе кипел укроп.  

 
По такому принципу можно подбирать и составлять целый ряд других усложненных и комбинированных скороговорок. Главное при их чтении, наряду с ясностью, четкостью и легкостью произнесения текста - осмысленное их донесение.  

 
Скороговорка рассказывает о каком-то, может и незначительном, но событии. В ней есть мысль, которая  выражается словами. А слово должно быть действенным.  
Скороговорки по проблемным буквам С, З, Ш, Ж, Ч, Щ, Ц

1. У Сени и Сани в сенях сом с усами.

2. У осы не усы, не усища, а усики.
3. Везет Сенька Саньку с Сонькой на санках. Санки скок, Сеньку с ног, Соньку в лоб, все в сугроб.
4. Осип охрип, Архип осип.

5. Сачок зацепился за сучок.
6. По семеро в сани уселись сами.
7. Из кузова в кузов шла перегрузка арбузов. В грозу, в грязи от груза арбузов развалился кузов.
8. Свиристель свиристит свирелью.

9. Две реки: Вазуза с Гжатью, Вазуза с Гжатью.

10. Шла Саша по шоссе и сосала сушку.

11. По шоссе Саша шел, саше на шоссе Саша нашел.

12. Цапля чахла, цапля сохла, цапля сдохла наконец.

13. Чешуя у щучки, щетинка у чушки.

14. Шестнадцать шли мышей и шесть нашли грошей, а мыши, что поплоше, шумливо шарят гроши.

15. Шли сорок мышей и шесть нашли грошей, а мыши, что поплоше, нашли по два гроша.

16. Четверть четверика гороха, без червоточинки.

17. Инцидент с интендантом.

18. Прецедент с претендентом.

19. Константин констатировал.

20. Расчувствовавшаяся Лукерья расчувствовала нерасчувствовашегося Николку.

21. Ценит цеп косец по косовице.

22. Косарь Касьян косой косит косо. Не скосит косарь Касьян покоса.

23. У ежа ежата, у ужа ужата.

24. Жутко жуку жить на суку.

25. Два щенка щека к щеке щиплют щетку в уголке.

26. Течет речка, печет печка.

27. Щипцы да клещи — вот наши вещи.

28. Тщетно тщится щука ущемить леща.

29. Поезд мчится скрежеща: ж, ч, ш, щ, ж, ч, ш, щ

30. Цыпленок цапли цепко цеплялся за цеп.

31. Даже шею, даже уши ты испачкал в черной туши. Становись скорей под душ. Смой с ушей под душем тушь. Смой и с шеи тушь под душем. После душа вытрись суше. Шею суше, суше уши, и не пачкай больше уши.

32. Около колодца кольцо не найдется.

33. Жужжит жужелица, жужжит, да не кружится.

34. Разнервничавшегося конституционалиста (Пропроколокропенко) нашли акклиматизировавшимся в Константинополе.

35. Яшма в замше замшела.

36. Жал Зямка замшу, жевал Зямка жамку в замке.

37. Плешь идет на гору, плешь идет под гору, плешь с плешью встретится, плешь плеши молвит: ты плешь, я плешь, на плешь капнешь, плешь задерешь, другую заведешь.

38. Самшит, самшит, как ты крепко сшит.

39. Про нас напрасно на Парнасе сопрано пресные поют.
40. Я кавалеров королев катал на каравеллах.
41. Мне дорог город дорог.
42. Еду я по выбоинам, никак из выбоин не выеду я.

Приемы тренировки речи в движении
От нагрузок или, наоборот, долгой тишины, голос ломается и становится непослушным. Чтобы избавиться от этого, необходимо постоянно тренировать владение голосом в форс-мажорных обстоятельствах. Ниже приведены упражнения на тренировку речи в движении. Очень важно перед работой над ними сделать разминку на дыхание, т.к. именно из-за сбившегося и неправильного во время физических нагрузок дыхания в первую очередь  страдает речь.

Прием тренировки речи в движении преследует цель: освоить навык изолированного сокращения мускулатуры тела, т.е. вне зависимости от физического напряжения каких угодно мышц, научиться оставлять голосовой аппарат свободным. 

Для начала, воспользуемся  простеньким стихотворением с короткой строкой и междометием в начале, оно поможет сделать дыхание естественным. 

"Дождик"
Эй, дождик озорной, 
Ты гонишься за мной?
А я скорей в кусты!
Но здесь уже и ты...
А я к забору - прыг!
Но ты и тут настиг...
А я домой, за дверь, 
Достань меня  теперь!             (А. Шибаев)  
 
 Текст нужно  произносить, не изменяя темп, а вот скорость движения постепенно увеличиваем. Таким образом, на 2 первые строки - 4шага, а на 2 вторые - 8, потом небольшой прыжок, скажем, влево. Потом пару шагов и прыжок в другую сторону. В финале ещё несколько шагов и прыжок с поворотом, как будто повернулись закрыть дверь. Сначала нужно тренироваться,  проговаривая текст про себя, но, как только несложная схема движения будет отработана - накладывать звучание на опорном дыхании и с выражением. 

 
"Скакалка"
Со скакалкой я скачу,
Научиться я хочу, 
Так владеть дыханьем, чтобы
Звук держать оно могло бы, Глубоко, ритмично было
И меня не подводило.
Я скачу без передышки
И не чувствую одышки,
Голос звучен,
Льётся ровно,
И не прыгаю я словно.
Раз-два! Раз-два! Раз-два!..    Раз!..
Можно прыгать, целый час!..
В этом тексте 48 ударных слогов, а значит и прыжков, нужно добирать дыхание по мере необходимости, но не разрывая слов. "Подлаивать" так, чтобы звук легко вместе с прыжками отскакивал вверх в резонаторы.  

Чтобы хорошо научиться это совмещать, понадобится выучить текст наизусть, но это несложно, тем более развивает память.
Для чего: Упражнение отрабатывает владение голосом в ситуации физических нагрузок. Вы сможете владеть голосом в любых форс-мажорных обстоятельствах, говорить четко, ясно и понятно для окружающих. 

«В рапиде»  

Упражнение направлено на тренировку самого медленного темпа в речи. Необходимо выбрать любой хорошо известный текст (скороговорка, стихотворение или басня). Необходимо проговаривать медленно каждый звук. Важно не перейти на пение и не начать диктовать диктант для младших школьников. 
Для чего: Данное упражнение позволяет уловить разницу между обычным темпом речи, быстрым и медленным. Выполняя упражнение, постарайтесь все тело перевести в режим рапида. Рекомендуется выполнять упражнение сразу после предыдущего («На скакалке»).
 

«Машина»   

Группа людей из нескольких (больше трех) человек находится «за кулисами». Первый из всех выходит и делает элементарное четкое действие телом (например, поднимает руку, или топает ногой), а также при этом произносит какой-то звук, слово или фразу. Человек делает это не один раз, а постоянно, циклично, то есть повторяет свое движение и звук (слово, фразу) до конца упражнения, как заведенный робот. Все остальные тем временем стоят и смотрят, оценивают, придумывают свое движение и звук (слово, фразу). Далее выходит второй человек и делает то же самое, но уже подстраиваясь под первого, чтобы в целом получился ансамбль и хорошее сочетание. И так до последнего. 

Важно! Необходимо использовать все пять темпов речи (1, 2, 3, 4, 5-ый: 1-ый – самый медленный, 5-ый – самый быстрый). Один человек – один темп. Первый имеет возможность выбрать темп, остальные уже выбирают, исходя из оставшихся невыбранных темпов.

Для чего: Упражнение отрабатывает различные темпы в речи в их произношении. Кроме того, как любое групповое задание, это упражнение направлено на взаимодействие в команде, на умение слышать, видеть и понимать партнера.
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