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МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

  ГБУК "Областной Дом народного творчества"
Сборник информационно-аналитических материалов для руководителей хореографических коллективов.

Уважаемые коллеги!
Мы с вами прошли долгий путь обучения профессии хореографа, создания своего коллектива и поддержания в этом коллективе мира, порядка и дальнейшего творческого роста. 2013 год был интересен для нас с вами проведением «Дней танца» во всех муниципальных образованиях Калининградской области. Это мероприятие дало возможность расширить географию концертной деятельности, стимулировать дальнейший рост исполнительского и балетмейстерского мастерства для каждого хореографического коллектива СДК, РДК, ГДК и их руководителей. 
Искусство хореографии дает возможность общаться посредством любви к прекрасному миру движения, жеста, мимики, научиться выражать свое личное понимание жизни, воспитать в себе чувства ответственности, трудолюбия, толерантного отношения друг к другу. Танец - это прекрасный мир, мир тела, души и разума. Поэтому работа руководителя коллектива, балетмейстера, репетитора очень ответственна.
Методические письма и написанные к ним рекомендации это возможность  конструктивного подхода к  дальнейшему развитию  хореографии в Калининградской области. При разборе хореографических постановок мы основывались на законах жанра, композиционного построения танцевального номера, возрастных особенностях участников коллективов.  Мы уверенны, что прочтение данного сборника методических рекомендаций позволит руководителям коллективов и балетмейстерам обогатиться знаниями и умениями в области хореографии. 
Информационно-аналитические письма.

         ГБУК «Областной Дом народного творчества» согласно утвержденному плану на 2013 год проводил мероприятие «День танца» в муниципальных образованиях Калининградской области с целью: стимулировать дальнейшее развитие хореографического жанра, улучшить  качество исполнительского и балетмейстерского мастерства, создать условия танцевальным  коллективам всех уровней для расширения концертной практики.
МО «Янтарный ГО»

          17 марта 2013 года в 15.00. в МО «Янтарный ГО» на базе МУ «Дом культуры г. Янтарный» состоялось мероприятие «День танца». Оно прошло в форме рабочего показа. Согласно статистического отчета за 2012 год в МО «Янтарный ГО» 4 хореографических  коллектива.   Приняло участие 3 коллектива, количество участников 20 человек.  

       Коллектив «Вдохновение» образовался в 2012 году, в его состав входят 5 человек. Танцуют в эстрадном жанре. 

     Танцевальный коллектив «Самира».  В коллективе 6 человек, организован коллектив в 2012 году и танцует беллиданс.

      Танцевальный коллектив «Кружева».  В коллективе 9 человек, год образования коллектива 2011, танцуют народно-сценический танец. Руководители коллективов не имеют специального хореографического образования. 

      Танцы 3 коллективов выстроены не по законам хореографии. Очень бедная танцевальная лексика, не соответствует характеру музыки. В большинстве танцев нет развития рисунка. Необходимо пересмотреть репертуар, который не соответствует возрастным особенностям участников коллективов.

              Рекомендовано руководителям коллективов:
-- посетить ряд мастер-классов и семинаров для повышения квалификации, обучаться он-лайн при помощи электронных носителей;
-  ознакомиться с литературой по детской хореографии (Пуляева Л.Е.  «Некоторые аспекты методики работы с детьми в хореографическом коллективе», Пуртова Т.В., Беликова А.Н., Кветная О.В. «Учите детей танцевать»).
МО «Нестеровский МР»

         23 марта 2013 года в 12.00. в МБУК «Культурно-досуговый центр г. Нестеров» МО Нестеровский МР состоялся фестиваль танца «Веселый каблучок». В фестивале приняли участие 23 коллектива, 14 хореографов, 9 СДК и 1 ГДК. По статистическому отчету за 2012 год в Нестеровском МР 16 коллективов.

            Отрадно видеть в наличии большое количество действующих танцевальных коллективов и кружков. Уровень исполнительского и балетмейстерского мастерства не ровный, но стремление к знаниям и практическая работа на лицо. Материально- техническая база коллективов на хорошем уровне и это заслуга  органов власти Нестеровского  МР.   Коллективы одеты в сценические костюмы и обуты в танцевальную обувь. На высоком уровне находиться сценическая культура коллективов. Руководители коллективов мотивированы для получения знаний, посещают все семинары и мастер-классы. Их мастерство растёт неукоснительно. 4 хореографа имеют среднее специальное образование.

          В танцевальных номерах есть недочеты, которые выражаются в слабом развитии рисунка, в отсутствии сюжетных танцев и недостаточной физической и танцевальной подготовке участников коллективов.

         Рекомендовано руководителям коллективов:

-  разнообразить репертуар сюжетными танцами ((М.В.Шаповалов «Народные сюжетные танцы»,  Г.А. Настюков «Сюжетный танец»); 

- организовать в танцевальном коллективе полноценный тренировочный процесс (Браиловская. Л. "Танцы и йога для здоровья», Тобиас, М. Растягивайся и расслабляйся / М. Тобиас, М. Стюарт. — М.: Физкультура и спорт, 1997. 190 с., Возрастные особенности движения у детей и подростков / А. Е. Любомирский. — М.: Педагогика, 1979. — 96 с.).

-  ознакомиться с литературой по  детской хореографии (Пуляева Л.Е.  «Некоторые аспекты методики работы с детьми в хореографическом коллективе»,  Пуртова Т.В., Беликова А.Н., Кветная О.В. «Учите детей танцевать»).
МО «Зеленоградский МР»

         29 марта 2013 года в 15.00. в МО «Зеленоградский МР» в МУ ГЦКИ г. Зеленоградск состоялось мероприятие «День танца». Форма проведения - смотр хореографических коллективов Зеленоградского района. 

      Согласно статистическому отчету за 2012 год в МО «Зеленоградский МР» 22 танцевальных коллектива. В концерте приняло участие 4 коллектива.

      Танцевальный коллектив «Всяко-разно» - МУ «Центр культуры и искусства». Коллектив существует с 2006 года. По журналу учета работы в коллективе- 8 человек, приняли участие в концерте -8 человек. Танцуют в жанре народно-сценическом        Танцевальные постановки композиционно выстроены грамотно, но не всегда соответствуют возрастному цензу. Тема танца и музыкальное сопровождение не обыгрываются, в связи с психологической неподготовленностью детей. Участники коллектива занимаются классическим тренажом. Идет работа над постановкой корпуса и танцевальной выворотностью. 
       Рекомендовано руководителю коллектива «Всяко-разно»:

- ознакомиться с литературой по детскому танцу (Зарецкая Н.В. «Танцы для детей среднего дошкольного возраста», Федорова Г.П. «Танцы для мальчиков»). 
          Студия беллиданс «Еления» младшая группа. По журналу учета работы числиться 10 человек, приняли участие в смотре 10 человек. Коллектив образован в 2004 году, состоит из детей от 5 до 7 лет. Постановки зрелищные, но не учтен возраст детей.                                 

           Рекомендовано руководителю коллектива «Еления»:

- ознакомиться с литературой по детскому танцу ().
        Танцевальный коллектив «Капельки» МО МАУК «Переславское СП». Коллектив создан в 2005 году, по журналу учета работы числиться 10 человек, приняли участие в смотре 10 человек Танцуют в народно-сценическом и эстрадном жанре. Танцевальные постановки не зрелищны, бедный рисуночный материал. Тематика танцев не соответствует возрастным особенностям участников коллектива, костюмы, музыкальное сопровождение выбрано не грамотно. Названия танцев идут в разрез с темой танцев.

        Рекомендовано руководителю коллектива «Капельки»:

- посетить ряд мастер-классов и семинаров для повышения квалификации; 

- обучаться он-лайн при помощи электронных носителей;

-  ознакомиться с литературой по построению рисунка танца и использованию сценического пространства (Ю. Мочалов «Композиция сценического пространства», Захаров Р.В. «Слово о танце»).
              Танцевальный коллектив «Серпантин» МАУ «Культура» Красноторовское СП п. Грачевка. Детский коллектив функционирует 3 месяца. По журналу учета работы -15 человек, приняли участие в концерте - 15 человек. Танцуют в жанре эстрадный танец. Коллектив –это дети от 6 до 17 лет. Танцевальные постановки бедны лексически. Музыкальное сопровождение и костюмы не соответствуют тематике номера. Исполнительское и балетмейстерское мастерство на очень низком уровне.

              Рекомендовано руководителю коллектива «Серпантин»:

- посетить ряд мастер-классов и семинаров для повышения квалификации;
-  организовать в танцевальном коллективе полноценный тренировочный процесс   (Анцыперов   В. В. Методика развития гибкости: методические рекомендации -Волгоград, 1991. 18 с., Браиловская. Л. "Танцы и йога для здоровья", Аршавский, И. А. Очерки по возрастной физиологии / И. А. Аршавский. М.: Медицина, 1967. - 244 с.).
МО Краснознаменский МР

            30 марта 2013 года в МО «Краснознаменский МР» в МБУ «Центр культуры и исторического наследия» г. Краснознаменск» прошел конкурс хореографических, коллективов «Танцующие лучики». По статистическому отчету за 2012 год в Краснознаменском МР 8 коллективов хореографического жанра.  В смотре приняли участие 6 коллективов. Эти коллективы малочисленны. На 6 коллективов приходиться 32 человека.
     Танцевальный коллектив «Веселая компания». Коллектив работает в эстрадном жанре. Он показал 1 танцевальный номер, в котором стилистика движений «пиратов» была очень близка к стилизации верховой езды на лошадях. 

        Танцевальный коллектив «Street style». Коллектив показал 1 танцевальный номер в современном стиле. Номер можно показывать на молодежных мероприятиях. К сожалению, это хореографическое произведение не адаптировано для сценического пространства.

        Танцевальный коллектив «Кнопочки» СДК п. Правдино.

Показали 2 танца. «Жили у бабуси» - хорошая попытка сделать образный танец. Есть ряд недочетов:

- образ бабуси статичен;

- в лексике движений не учтены слова песни;

- участники коллектива не дотанцовывают движения.
          Рекомендовано руководителю коллективов «Кнопочки», «Веселая компания», «Street style»:
     -  посетить ряд мастер-классов и семинаров для повышения квалификации, обучаться он-лайн при помощи электронных носителей.
          Танцевальный коллектив «Радуга» СДК п. Неманский. Исполнительское и балетмейстерское мастерство на низком уровне. Из номера в номер прослеживается бедная танцевальная лексика. Тематика танцевального номера не соответствует возрастному цензу исполнителей. Присутствует небрежность в подборе костюмов, костюмы мятые. Отсутствует культура сцены.
          Танцевальный коллектив «Ника СДК п. Добровольский. Коллектив танцует в эстрадном жанре. Находится на более высоком уровне исполнительского мастерства, чем предыдущие коллективы. Постановки сделаны с соблюдением законов сценического пространства, танцевальная лексика в развитии на протяжение танца. Необходимо обратить внимание на подбор и подготовку костюмов к выступлению. 
          Танцевальный коллектив «Горошины» СДК «Узловский». Коллектив работает в народно- сценическом жанре. Бедная танцевальная лексика, рисунок не развивается. Балетмейстер не знаком с русским народным танцем. Небрежность в подборе танцевального костюма.

        Рекомендовано всем руководителям:
-  посетить ряд мастер-классов и семинаров для повышения квалификации, обучаться он-лайн при помощи электронных носителей;

- организовать в танцевальном коллективе полноценный тренировочный процесс (Борисанова Е.Г. «Выворотность ног, подъем стопы и упражнения для их развития» Спортивный танец – бюллетень «1(17) – М.2001.- с. 40-43,  Браиловская. Л. "Танцы и йога для здоровья");

- ознакомиться с литературой по детскому танцу (Зарецкая Н.В.  «Праздники в детском саду: Сценарии, песни и танцы», Роот З.  Айрис-пресс Г 2008, Федорова Г.П. «Танцы для мальчиков»,  Детские танцы. Учимся танцевать 1, 2 Анна Климова, Стэлла Полак Россия, компания «Видео-Мастер» обучающее видео, танцы, преподавание танцев, для детей, детский фитнес 2007).  
МО Советский ГО

             6 апреля 2013 года в 15.00. в МО «Советский ГО» на базе ДК СЦБЗ   состоялось мероприятие «День танца». Форма проведения - 23 фестиваль хореографических коллективов. В фестивале приняли участие 8 коллективов. Из них в ведомстве культуры 4 коллектива, один платный. 2 коллектива ДК СЦБЗ, 1 подведомственный Министерству образования. Согласно статистическому отчету за 2012 год в МО «Советском ГО»  4 коллектива МБУК ЦКД «Парус», один из них платный. 

             Народный ансамбль танца «Луиза», - руководитель Петрова И.В.
              По статистическому отчету за 2012 год в коллективе - 61 человек, приняли участие в концерте -18  человек. Танцуют в народно-сценическом жанре. Танцевальные постановки композиционно выстроены грамотно.   Рисунок танца развивается.  Созданы интересные танцевальные образы. Танцевальная лексика достаточно разнообразна.  Исполнительское мастерство на среднем уровне.

              Образцовый ансамбль танца «Славяночка» - Самороковская А.Н.. Высшее хореографическое образование.  По статистическому отчету за 2012 год числиться - 66 человек, приняли участие в концерте -36 человек. Танцуют в народно-сценическом жанре.  Коллектив показал 3 танцевальных композиции. Танцы выстроены грамотно, согласно законам композиционного построения танцевального номера. Созданные танцевальные образы, музыкальное сопровождение и костюмы находятся в гармонии. Не были представлены сюжетные номера. 

              Рекомендовано руководителю коллектива «Славяночка», «Луиза»:

-- посетить ряд мастер-классов и семинаров для повышения квалификации, обучаться он-лайн при помощи электронных носителей;

-  разнообразить репертуар сюжетными танцами (Сюжетные танцы / ред.Н. Каминская. - М. : Искусство, 1970. – 88 с., М.В.Шаповалов «Народные сюжетные танцы»,  Г.А. Настюков «Сюжетный танец», Сюжетные танцы / сост.И.А. Спиридонова. - М. : Советская Россия, 1981. – 144 с. – (Библиотечка «В помощь художественной самодеятельности» № 10).
              Образцовый коллектив шоу-группа «Дефиле». Руководитель Петрова И.В. По статистическому отчету за 2012 год в коллективе числиться 80 человек, в фестивале был показан один номер – 12 человек. Коллектив работает в жанре шоу-группа барабанщиц. 

            Рекомендовано руководителю коллектива «Дефиле»:

- подготовить программу с учетом требований к «образцовому» коллективу.
МО Пионерский ГО
20 апреля   2013 года в МО «Пионерский ГО» на базе МАУК «Культурно– досуговый центр «Светоч»» в 15.00 прошел праздник «День танца» в форме концерта коллективов ведомств Министерства образования и Министерства культуры.

           Согласно статистическому отчету за 2012 год в МО «Пионерский ГО» насчитывается  8 танцевальных коллективов и кружков. В концерте приняло участие 5 коллективов подведомственных культуре. 

         Танцевальный коллектив «Искусство танца»- руководитель  Антоненко Л.Б.. Хореограф – среднее специальное образование. По журналу учета работы в коллективе числится 27 человек, в концерте принимали участие 25 человека. Младшая - 4 человека, средняя – 11 человек и старшая группы -10 человек.

        Танцевальный коллектив «Шарм» - руководитель Виноградова Л.А. Хореограф – среднее специальное образование. По журналу учета работы в коллективе числится 6 человек. Приняли участие  - 6 человек.  Коллектив работает в народно-сценическом жанре.

           Хореографическая шоу-группа «Мираж» - руководитель Парамонова В.В. Хореограф – среднее специальное образование. По журналу учета работы числится 5 человек, в мероприятии приняли участие 4 человека.  Коллектив работает в народно-сценическом жанре.
           Студия бально-спортивного танца «Аист» - руководитель Курилова И.В. По журналу учета работы в коллективе числится 32 человека. В концерте приняли участие 28 человек. Танцуют в бально-сценическом жанре.

           Студия современного танца «Чек – поинт» - руководитель коллектива Вязовский Е.Е. Участников коллектива -5, все приняли участие в концерте. Коллектив танцует в стиле брейк-данс. 
            Танцевальные коллективы ровные, не отличаются профессиональным исполнительским мастерством. Хореографические постановки среднего уровня по балетмейстерскому мастерству. Есть ряд недочетов:

- бедная танцевальная лексика;

- отсутствует композиционное построение номеров;

- название номера не соответствует хореографической постановке;

- участники коллективов не отыгрывают образы, созданные хореографом. 

               Рекомендовано руководителям коллективов:

- посетить ряд мастер-классов и семинаров для повышения квалификации;
 - поставить в коллективе «образцы отечественной хореографии» («Шевчики» ГАТ им. Вирского,  «Северный хоровод» ГАТ «Березка», «Вольная степь» Ставропольский казачий ансамбль);

- ознакомиться с литературой по сюжетному танцу (Сюжетные танцы: сборник танцев для детей / сост. Л.Н. Алексеева. - М.: Советская Россия, 1985. – 96 с. - (Библиотечка «В помощь художественной самодеятельности» № 9, М.В.Шаповалов «Народные сюжетные танцы»,  Г..А. .Настюков, «Сюжетный танец»).
МО Гусевский МР

         26 апреля   2013 года в МО «Гусевском  МР» на базе МАУ «Городской Дом культуры г. Гусев» в 15.00 прошел праздник «День танца» в форме концерта коллективов ГДК.

           Согласно статистическому отчету за 2012 год в МО «Гусевский МР» насчитывается 16 танцевальных коллективов и кружков. В концерте приняло участие 4 коллектива МАУ «Городской Дом культуры г. Гусев». Коллективы из районов не были представлены.

         Танцевальный коллектив «Рондо» -руководитель Федонюк И.Н. Хореографическое среднее специальное образование. По журналу учета работы в коллективе числится 20 человек, в концерте принимали участие 20 человек. Ансамбль «Рондо» работает в народно-сценическом жанре с 2012 года. Танцевальные постановки коллектива соответствуют заявленному жанру. Коллектив состоит их детей старшего школьного возраста.   Репертуар соответствует возрастным особенностям. Композиционно хореографические номера поставлены грамотно, но исполнительское мастерство не на достаточно высоком уровне.   Руководитель представил зрителям 4 танцевальные постановки. Особое внимание привлек номер «Веселый тарантас» украинский танец с использованием реквизита. Номер яркий, образы созданы, но требуют доработки.

            Рекомендовано руководителю танцевального коллектива «Рондо»:

- ознакомиться с литературой по сюжетному танцу и пройти семинары по данной теме.                                    (М.В.Шаповалов «Народные сюжетные танцы», Г.А.Настюков, «Сюжетный танец», Сюжетные танцы : сборник танцев для детей / сост. Л.Н. Алексеева. - М. : Советская Россия, 1985. – 96 с. - Библиотечка «В помощь художественной самодеятельности» № 9);
- профессионально подойти к тренировочному процессу, ознакомиться с системой упражнений воспитания современного танцора (Вильчковский Э. С. «Развитие двигательных функций у детей» Киев: Здоровье, 1983. - 127 с., Захаров, Е. Н. «Энциклопедия физической подготовки: методические основы развития физических качеств» под общей ред. А. В. Карасева. М.: Лептос, 1994. – 368).
           Танцевальная студия «Тайя» - руководитель Шиляева Д, С. Хореограф- среднее специальное образование. Коллектив работает в стиле танцевальных традиций Среднего Востока. По журналу учета работы числится 15 человек.  В концерте принимали участие 8 человек. Исполнительское мастерство участников коллектива на среднем уровне. Постановочные работы слабые.  Задуманные образы не раскрыты, названия не соответствуют танцевальным образам. Работа с предметом не выразительна и композиционно не оправдана.

           Рекомендовано руководителю коллектива «Тайя»:

- изучить специальную литературу (Тед Эндрюс «Магия танца», Р. Захаров «Сочинение танца», В.Уральская «Рождение танца»);

- посетить ряд мастер-классов и семинаров для повышения квалификации.

           Танцевальный коллектив «Вольница» руководитель Тименкова Н.В.. Хореографическое среднее специальное образование.  По журналу учета числится 31 человек, в концерте принимало участие 18 человек. Отсутствовала младшая группа 13 человек. Коллектив работает в народно-сценическом жанре и есть танцы в эстрадном жанре. Хореографические номера среднего уровня по исполнительскому мастерству и композиционному построению. Танцевальная лексика бедная, нет развития рисунка, затянутое музыкальное сопровождение. В танце «Морячка» хореографический текст не соответствует музыке и названию номера. 

             Рекомендовано руководителю коллектива «Вольница»:

- обратить внимание на композиционное построение танца;

- разнообразить хореографический текст;

- при создании танцевального образа грамотно подбирать музыкальное сопровождение и название танцевального номера. 

              Рекомендовано - поставить в коллективе «образцы отечественной хореографии» («Шевчики» ГАТ им. Вирского,  «Северный хоровод» ГАТ «Березка», «Вольная степь» Ставропольский казачий ансамбль).

            Танцевальный коллектив «Три точки» руководитель Васильева А. С. По журналу учета работы за 2012 год числится 66 человек.  Весь коллектив    принял участие.  4 группы возраст от 5 до 40 лет. Коллектив показывает стилизованные танцы среднего Востока. Танцевальные постановки коллектива соответствуют заявленному жанру. Танцы турецкий, цыганский, индийский, тунисский, андалузский. Хореографические постановки оригинальны по своей идее, но композиционно выстроены не правильно. Отсутствуют сюжетные номера. Особо запомнился номер «Мираж». Интересное использование реквизита, оригинальная работа с предметом.

           Рекомендовано руководителю танцевального коллектива «Три точки»:

- разнообразить танцевальную лексику, ознакомиться с литературой по композиции танца;

 - в целях улучшения исполнительского мастерства, необходимо изучить национальные особенности жителей среднего Востока, поставив в коллективе образцы танцевальной хореографии (ансамбль «Васанта», солистка Ранда Камаль Египет и др.).

           Руководителю танцевального коллектива «Три точки» Васильевой Анастасии Сергеевне предложено рассмотреть вопрос о подаче документов на звание «Народный коллектив».
МО Славский МР

             11 мая 2013 года в 11.00. в МО «Славское ГП» в МУ «Центр по культуре, молодежной политике и спорту» состоялось мероприятие «День танца». Форма проведения отчетный концерт.

            Согласно статистическому отчету за 2012 год в МО «Славский МР» 7 танцевальных коллективов и кружков. В концерте приняло участие 3 коллектива.

             Танцевальный коллектив «Магия», - руководитель Джангирян Е.С. МУ «Центр по культуре, молодежной политике и спорту» Славское ГП. Хореографическое среднее специальное образование. Коллектив существует 3 месяца. По журналу учета работы в коллективе -12 человек, приняли участие в концерте -12 человек. Танцуют в смешанном жанре (народно-сценическом и современном).

             Танцевальные постановки композиционно выстроены грамотно. Участники коллектива занимаются классическим тренажом. Идет работа над постановкой корпуса и танцевальной выворотностью.  Но танцевальные номера лексически бедны, очень короткие по хронометражу, не всегда оправданный танцевальный текст, согласно создаваемому образу.

              Рекомендовано руководителю коллектива «Магия»:

- посетить ряд мастер-классов и семинаров для повышения квалификации; 

- обучаться он-лайн при помощи электронных носителей;
              Танцевальный коллектив «Эльдорадо» - Джангирян Е.С. МУ «Центр по культуре, молодежной политике и спорту» Славское ГП. Детский коллектив функционирует 3 месяца. По журналу учета работы -20 человек, приняли участие в концерте -20 человек. Танцуют детский танец. Ансамбль «Эльдорадо» показал 2 танца. Есть ряд ошибок: 

- зеркальное построение рисунка (не оправданно танцуют спиной к зрителю;

- бедная танцевальная лексика;

- нарушение специфики детского танца (танцевальный костюм не соответствует возрасту детей).

              Рекомендовано руководителю коллектива «Эльдорадо»:

-  ознакомиться с литературой по построению рисунка танца и использованию сценического пространства (Ю. Мочалов «Композиция сценического пространства», Захаров Р.В. «Слово о танце»);

- ознакомиться с литературой по детскому танцу (Буренина А.И. Ритмическая мозаика. Программа по ритмической пластике для детей дошкольного и младшего школьного возраста. – 2-е изд., испр. и доп. – СПб: ЛОИРО, 2000Коренева Т. Ф. Музыкально-ритмические движения для детей дошкольного и младшего школьного возраста - М.: Владос, 2001. Пинаева      Е.      Образные      танцы      для      детей.   Учебно-методическое пособие. - Пермь: ОЦХТУ «Росток», 2000 );

- ознакомиться с мастер-классами по детскому танцу (по интернету). 

               Танцевальный коллектив «Пульс» - руководитель Лигостаева  Т.А. МО «Славский МР»  п. Большаково ДК. Хореографическое среднее специальное образование. По журналу учета работы в коллективе - 9 человек, приняли участие в концерте -9 человек. Танцуют в смешанном жанре (народно-сценическом и эстрадном). Композиционное построение номеров правильное, исполнительское мастерство среднего уровня. Детский коллектив физически не готов к танцевальным нагрузкам.  Бедная танцевальная лексика без учета возрастных особенностей детей, отсутствует развитие рисунка. 

              Рекомендовано руководителю танцевального коллектива «Пульс»:

- ознакомиться с литературой по детскому танцу (Пинаева Е.  Польки,   вальсы,  марши       для    детей, Учебно-методическое пособие. - Пермь: ОЦХТУ «Росток», 2005. Пуртова Т.В., Беликова А.Н., Кветная О.В. Учите детей танцевать: Учебное. пособие для студ. учреждений сред. проф. образования. – М.: ООО «Век информации», 2009); 

-  организовать в танцевальном коллективе полноценный тренировочный процесс  

 ( Браиловская. Л. "Танцы и йога для здоровья").

МО Балтийский МР
             23 мая 2013 года в 18.00. в МО «Балтийское ГП»  в  МУК «Культурно-молодежный центр» г. Балтийск состоялось мероприятие «День танца». Форма проведения - V открытый фестиваль танца «Балтийские звезды».

            Согласно статистическому отчету за 2012 год в МО «Балтийском МР» 18 танцевальных коллективов и кружков. В концерте приняло участие 6 танцевальных коллективов. 

             Образцовый ансамбль современного эстрадного танца «Балти-дэнс» - руководитель Скутина А.М. Хореографическое среднее специальное образование. Были показаны 2-е самостоятельные танцевальные композиции и 2-е подтанцовки к выступлению певицы.  По журналу учета работы в коллективе - 12 человек младшая группа и 10 человек старшая группа. Приняли участие в концерте - 6 человек старшей группы. Танцуют в эстрадном жанре. Танцевальные композиции лексически бедные, отсутствуют танцевальные точки в движениях и рисунках. Лексика танцев не соответствует музыкальному сопровождению. Отсутствуют поклоны после окончания танца. Танцевальные номера не несут смысловой нагрузки. Номера хронометрически затянуты. 

             Рекомендовано руководителю коллектива «Балти-дэнс»:

- посетить ряд мастер-классов и семинаров для повышения квалификации. обучаться он-лайн при помощи электронных носителей;

- в целях обучения поставить в коллективе образцы танцевальных композиций (Народный коллектив эстрадного танца "Жемчужинка»);

- ознакомиться с книгой «Новаторские принципы хореографических интерпретаций Леонида Якобсона»  В.А. Звездочкин.

             Образцовый ансамбль классического танца «Фламинго» - руководитель Марушевская Е.Г. Хореографическое среднее специальное образование. Ансамбль классического танца «Фламинго» на данный момент работает с другим руководителем. По журналу учета работы числится 38 человек. В фестивале приняли участие 8 человек.  В танцевальных номерах есть недочеты:

- бедная танцевальная лексика;

- не учитываются возрастные особенности детей при постановке танца.

              Рекомендовано руководителю коллектива «Фламинго»:

-  посетить ряд мастер-классов и семинаров для повышения квалификации. обучаться он-лайн при помощи электронных носителей;

- ознакомиться с литературой по детской хореографии (Пуляева Л.Е.  «Некоторые аспекты методики работы с детьми в хореографическом коллективе», Пуртова Т.В., Беликова А.Н., Кветная О.В. «Учите детей танцевать», Е.А. Пинаева "Детские образные танцы".
         Образцовый детский ансамбль танца «Радость» руководитель Каташевская  А. Б.

Хореографическое высшее образование.  По журналу учета работы в коллективе - 62 человека.  Младшая группа – 35 человек, средняя группа – 10, старшая группа – 16 человек.  Приняли участие в концерте -24 человека. Танцуют в смешанном жанре (современный и детский танец). Композиционное построение номеров правильное, исполнительское мастерство среднего уровня. Танцевальная лексика бедная, из номера в номер повторяются танцевальные   комбинации. Не учтен возраст участников танцевальных номеров. Музыкальное сопровождение всех номеров – песни иностранных исполнителей. Не всегда название танцевального номера соответствует композиции и танцевальному образу. («Веселые гномы»).

           Рекомендовано руководителю танцевального коллектива «Радость»:

- ознакомиться с литературой по детскому танцу (Зарецкая Н.В. «Танцы для детей среднего дошкольного возраста», Луговская «Ритмические упражнения, игры и пляски», Федорова Г.П. «Танцы для мальчиков», ); 

-  посетить ряд мастер-классов и семинаров для повышения квалификации, обучаться он-лайн при помощи электронных носителей.

               Танцевальный коллектив «Балт –класс» руководитель Лейкин С.В. Мастер спорта по спортивному бальному танцу.
              По журналу учета работы в коллективе -  41 человек.  Младшая группа – 28 человек, старшая группа – 13 человек.  Приняли участие в концерте - 9 человека. Танцуют в бально – сценическом жанре.

               Коллектив показал 2 танцевальных номера.

             «Фиеста» попурри из латиноамериканских танцев. Исполнительское мастерство на высоком уровне. Композиционно номер не соответствует требованиям к бальным танцам в сценическом пространстве. Рисунок танца не развивается, мало передвижений по сценическому пространству. Второй номер «День Победы». Создан хороший, патриотический танцевальный образ. 

           Рекомендовано руководителю коллектива «Балт – класс»:

- пересмотреть неоправданные уходы «Солдата» со сцены в течение танцевального номера и сделать яркий финал;

- поставить в коллективе образцы танцевальных номеров ансамблей бальных танцев 

(народный ансамбль бального танца «Вдохновение» г. Нягань).

            Танцевальный коллектив «Elemental crew» руководитель Раевский Г.  По журналу учета работы в коллективе -  32 человек.   Приняли участие в концерте - 11 человек. Танцуют в современном стиле break dance. Коллектив показал один танцевальный номер. Сильная трюковая мужская часть номера, Яркий солист. Композиционно номер не поставлен. Затянут по музыкальному сопровождению.

            Рекомендовано руководителю коллектива:

- учесть специфику сценического пространства по сравнению с уличным при постановке танца;

- пригласить специалистов профессионалов по композиционному построению танца;
- при постановке сценического номера отдавать приоритет не количеству людей и трюков, а мастерству исполнения.

        Ансамбль восточного танца «Ясмин» руководитель Камышанская Г.И. Хореографическое среднее специальное образование. По журналу учета работы в коллективе -  18 человек.   Приняли участие в концерте - 4 человек. Танцуют в современном стиле Bellydance. Был показан один танцевальный номер.  Задуман интересный яркий танцевальный образ.  Нет развития рисунка, танцевальная лексика бедная, исполнительское мастерство среднего уровня.

              Рекомендовано руководителю коллектива:

-  посетить ряд мастер-классов и семинаров для повышения квалификации. обучаться он-лайн при помощи электронных носителей;

-  поставить в коллективе образцы танцевальных номеров (ансамбль «The Bellydance Superstars).
МО Мамоновский ГО

             25 мая 2013 года в 17.00. в МО «Мамоновский ГО»  в МБУК Мамоновский Дом культуры  состоялось мероприятие «День танца». Форма проведения - отчетный концерт.

            Согласно статистическому отчету за 2012 год в МО «Мамоновский ГО» 3 танцевальных коллектива. В концерте приняло участие 3 коллектива.

             Танцевальный коллектив «Мальвина», танцевальный коллектив «Карамельки» и танцевальный коллектив «Танцующие карапузы». - руководитель Атланова Е.А.. По журналу учета работы в коллективе «Мальвина» -15 человек, приняли участие в концерте -13 человек, танцевальный коллектив «Карамельки» - 16 человек, приняли участие 16 человек, танцевальный коллектив «Танцующие карапузы» - 12 человек, приняли участие 12 человек. Танцуют в смешанном жанре (детский танец и эстрадно-спортивный жанр)

             Танцевальные постановки композиционно выстроены грамотно. Созданы интересные детские танцевальные образы. Хорошие костюмы с учетом особенностей строения детского тела. 

Недостатки:

- некоторые танцевальные номера музыкально затянуты;

- отсутствуют сюжетные номера;

-  не богатая танцевальная лексика;

- не обыгрывается танцевальный реквизит.

               Рекомендовано руководителю коллектива:

- посетить ряд мастер-классов и семинаров для повышения квалификации, обучаться он-лайн при помощи электронных носителей;

- ознакомиться с литературой по сюжетному танцу. (М.В. Шаповалов «Народные сюжетные танцы»,  Г..А. .Настюков, «Сюжетный танец», И.А. Спиридонова Сюжетный танец, М. «Советская Россия» 1987 с.110);

- в целях улучшения исполнительского и балетмейстерского мастерства, необходимо поставить в коллективе образцы танцевальной хореографии (Детский танцевальный коллектив «Киндерсюрприз», «Восторг»);

-  руководителю коллектива сделать упор на эстрадно-спортивный танец.

МО Ладушкинский ГО
       1 июня 2013 года в МО «Ладушкинский ГО» в МУ «Ладушкинский городской центр культуры, досуга и спорта» прошел отчетный концерт, коллективов танцевального жанра.  В концерте приняли участие 3 коллектива. По статистическому отчету, а 2012 год числиться 3 танцевальных коллектива.

            Танцевальный кружок «Почемучка» руководитель Барканова Е.Г. В коллективе 12 человек младшего дошкольного возраста. Коллектив работает в народно-сценическом жанре. Танцевальный кружок «Почемучка» показал 3 танцевальных номера. Танцевальные номера являются образцами хореографии государственных ансамблей танца РФ, поэтому соответствуют постановочным требованиям.  Лексика богатая. Рисунок развивается, но танцы не соответствуют возрастным особенностям коллектива. Исполнительское мастерство на низком уровне, так как дети не готовы к темповым, сложным номерам, в силу анатомических и психологических особенностей детей дошкольного возраста. 

           Рекомендовано руководителю коллектива «Почемучка»:

- изменить репертуарную политику;
-  ознакомиться с литературой по детской хореографии (Пуляева Л.Е.  «Некоторые аспекты методики работы с детьми в хореографическом коллективе», Пуртова Т.В., Беликова А.Н., Кветная О.В. «Учите детей танцевать», Г.П. Федорова «Поиграем, потанцуем», А Луговская «Ритмические упражнения, игры и пляски).
           Танцевальный кружок «Акварель» руководитель Ибрагимова Е.Н. В коллективе 10 человек детей среднего возраста от 7 до 12 лет. Коллектив танцует в смешанном жанре. Танцевальный кружок показал 4 танцевальных номера. Коллектив танцует образцы хореографического искусства. Постановки грамотные, но исполнительское мастерство на низком уровне. Отсутствуют выворотность, осанка, физическая подготовка детей слабая, не хватает дыхания.

           Рекомендовано руководителю коллектива «Акварель»:

- организовать в танцевальном коллективе полноценный тренировочный процесс (Браиловская. Л. "Танцы и йога для здоровья", А Буренина «Ритмическая мозаика», Джозеф С. Хавилер «Тело танцора. Медицинский взгляд на танцы и тренировки»);

- ознакомиться с литературой по детскому танцу (Зарецкая Н.В. «Танцы для детей среднего школьного возраста», Федорова Г.П. «Танцы для мальчиков», Т.И. Суворова «Танцевальная ритмика для детей». Книги и диски,).  
            Танцевальный коллектив «Эдельвейс» руководитель Бельтсон Зинаида Ивановна. В танцевальном коллективе «Эдельвейс» 10 человек детей в возрасте от 13 до 16 лет. Коллектив показал 3 танцевальных номера. «Эдельвейс» работает в смешанном жанре (народно-сценическом и эстрадном). Исполнительское мастерство на среднем уровне, участники коллектива занимаются танцами давно. Присутствует живой интерес к искусству танца, заинтересованность в выступлениях. Постановки композиционно грамотные, но бедная танцевальная лексика. Номера не по возрасту, просты для данной возрастной категории детей

        Рекомендовано руководителю танцевального коллектива «Эдельвейс»:
 - посетить ряд мастер-классов и семинаров для повышения квалификации. обучаться он-лайн при помощи электронных носителей;
-  ознакомиться с литературой (К. Зацепина, А. Климов, К. Рихтер «Народно-сценический танец», Л.А. Алексютович «Белорусские народные танцы», В.Ю. Никитин «Модерн-джаз танец. История. Методика. Техника»).
МО Светлогорский МР
        31 августа 2013 года в 12.00. в МУ «Дом культуры п. Приморье» МО Светлогорский МР состоялся показ 3 танцевальных постановок образцового ансамбля танца «Каприз» руководитель Т. Ловакова. Специальное хореографическое образование.
            Согласно статистическому отчету за 2012 год в МО «Светлогорском МР» 5 коллективов. В концерте принял участие 1 коллектив. Студия коллектива не смола показать свое выступление в связи с плохими погодными условиями. Студия коллектива «Каприз» состоит из 2 коллективов.

         Образцовый ансамбль танца «Каприз» показал хорошее исполнительское мастерство. Опытные участники коллектива танцую выразительно, чисто, доносят образы, задуманные постановщиком. Танцы поставлены по законам жанра, музыкальное сопровождение и костюмы соответствуют тематике хореографических номеров. Танцевальная лексика богатая, рисунки развиваются согласно композиции танца.

МО Гурьевский МР

        19 октября 2013 года в 15.00. в МО «Гурьевский МР» в ГЦК г. Гурьевск состоялось мероприятие «День танца». Форма проведения - концерт.  Согласно статистическому отчету за 2012 год в МО «Гурьевский МР» 16 танцевальных коллектива. В концерте приняло участие 7 коллективов в их составах от 2 до 6 человек.

         Танцевальный коллектив «Радуга» Рыбновский СК. Коллектив состоит из 4 детей 7-9 лет. Коллектив малочисленный, отсутствует культура сцены, исполнительское мастерство на низком уровне. Бедная танцевальная лексика, не соответствует возрастным особенностям детей. Участники коллектива танцуют не музыкально. 
          Рекомендовано руководителю коллектива «Радуга»:

- ознакомиться с литературой по построению рисунка танца и использованию сценического пространства (Ю. Мочалов «Композиция сценического пространства», Захаров Р.В. «Слово о танце», Лотман Ю. М. Семиотика сцены. - Театр 1980. № 1, с. 92, Танцевальная лаборатория ВиЖар. Сценическое пространство – интернет ресурс);
- ознакомиться с литературой по детскому танцу (Зарецкая Н.В. «Танцы для детей среднего дошкольного возраста», Федорова Г.П. «Танцы для мальчиков», З.Я. Роот «Танцевальный калейдоскоп», Танцы в начальной школе»);

- провести необходимое количество занятий для развития музыкального слуха у детей 

( Белобородова В.К. Развитие музыкального слуха.- М, 1956. Гайнрихс Музыкальный слух и его развитие.- М, 1987, Оськина С. Е., Парнес Д. Г. Музыкальный слух. – М, 2001).
       Танцевальный коллектив «Капитошки» дети 4-5 лет, «Вольный ветер» 14 лет- руководитель Н. Рыбакова Большеисаковский СДК. Хореографическое образование среднее специальное. Два танцевальных коллектива- в одном 4 человека, в другом 5 человек. Постановочный материал очень хороший. Соблюдены законы построения хореографического произведения.  Однако, в детском коллективе костюмы и танцевальная лексика не соответствуют возрастным особенностям детей, взрослый коллектив не знаком с понятием сценической культуры.

        Рекомендовано руководителю коллективов «Капитошки» и «Вольный ветер»:

- ознакомиться с литературой по детской хореографии (Пуляева Л.Е.  «Некоторые аспекты методики работы с детьми в хореографическом коллективе»,  Пуртова Т.В., Беликова А.Н., Кветная О.В. «Учите детей танцевать»);

- включить в учебно-воспитательный план лекции и практикумы по поведению на сцене и в не ее (Кон И.С. Ребенок и общество/И.С. Кон. – М., 1988. – С. 133-166., Комарова А. И.Эстетическая культура личности. К. Вища школа,1988.
          Танцевальный коллектив «Авантюрин»- руководитель Ю. Глевицкая Матросовский СДК. Хореографическое образование среднее специальное. Танцевальный коллектив состоит из основного состава - взрослых женщин и спутника - младшей группы. Танцевальные постановки грамотные, правильное композиционное построение, рисунки и танцевальная лексика в развитии, соответствует возрастным особенностям участников коллективов. Есть некоторая небрежность в костюмах и прическах   взрослого коллектива.

              Рекомендовано руководителю коллектива «Авантюрин»:

- внимательно отнестись к внешнему виду коллектива на выступлениях.

МО Озерский МР
         18 октября 2013 года в 12.00. в МО «Озерский МР» МБУК «Новостроевский информационно-культурный центр» СДК п. Новостроевский состоялось мероприятие «День танца». Форма проведения – концерт «Мелодии и ритмы осени». Согласно статистическому отчету за 2012 год в МО «Озерском  МР» 8 танцевальных коллектива. В концерте приняло участие 5 коллективов. Танцевальный коллектив «Вдохновение» 12 человек, в остальных от 1 до 4 человек.

         Танцевальный коллектив «Вдохновение» - руководитель Ю.Г. Петрова Новостроевский СДК. Танцуют во всех жанрах хореографии, показали 4 танца. 
    Танцевальный коллектив «Перчики»  Мальцевский СДК- показал 1 танцевальный номер, «Почемучки»  Олеховский СДК -1 танец, «Матрешки стайл» ЦКМС г. Озерск – 1 танцевальный номер, Лужковский СДК  – 1 танец.

        Коллективы по исполнительскому мастерству не ровные. Классическим тренажом не занимаются, отсутствует выворотность, постановка корпуса, шаг, баллон. Правильно композиционно выстроенным был только один хореографический номер «Вальс». 

       Рекомендации руководителям коллективов Озерского МР:

- ознакомиться с литературой по детской хореографии (Пуляева Л.Е.  «Некоторые аспекты методики работы с детьми в хореографическом коллективе», Пуртова Т.В., Беликова А.Н., Кветная О.В. «Учите детей танцевать», Джим Холл «Учимся танцевать»);

-  ознакомиться с литературой по построению рисунка танца и использованию сценического пространства (Ю. Мочалов «Композиция сценического пространства», Захаров Р.В. «Слово о танце», Богданов Г. Ф., Кириллов А.П. Учебно-методическое пособие по композиции и постановке танца, Смирнов И.В. Искусство балетмейстера. М.: Просвещение,1986);

-- посетить ряд мастер-классов и семинаров для повышения квалификации, обучаться он-лайн при помощи электронных носителей.
МО Неманский МР
         19 октября 2013 года в 15.00. в МО «Неманский МР» МБУК «Неман» состоялось мероприятие «День танца». Форма проведения - концерт. 

            Согласно статистическому отчету за 2012 год в МО «Неманский МР» 16 танцевальных коллектива. В концерте приняло участие 6 коллективов. 
        Танцевальный коллектив «Зажигай» -руководитель К. Гиртайте. Среднее специальное хореографическое образование. Они исполнили один танцевальный номер.
        Танцевальный коллектив СДК п. Канаш  Жилинское СП - руководитель Т.А. Виноградова. Среднее специальное хореографическое образование. Танцевальные постановки в разных жанрах – эстрадном, народно-сценическом, bellydance. Танцевальная лексика не соответствует музыке, костюму и названию номера. Нет понимания построения танцевального рисунка, исполнительское мастерство на низом уровне. Необходимо работать с коллективом по направлению улучшения исполнительского мастерства.

            Рекомендовано руководителю коллектива СДК п. Канаш:

-  ознакомиться с литературой по построению рисунка танца и использованию сценического пространства (.Захаров Р.В. Сочинение танца. Страницы педагогического опыта. - М.: Искусство , 1983, Карп П.М. Младшая муза/ Оформл. В.Лыкова. - М.:Дет. Лит.,1986. Ю. Мочалов «Композиция сценического пространства»);

- ознакомиться с литературой по детскому танцу (Н.И. Шарова «Детский танец», Т.Н. Куприянова «Музыка для малышей», Зарецкая Н.В. «Танцы для детей среднего дошкольного возраста», Федорова Г.П. «Танцы для мальчиков»).

            Танцевальный коллектив СДК п. Новоколхозное.  Коллектив танцует в эстрадном жанре. В постановочной работе отсутствует понимание композиции танца, лексика бедная, несоответствие названия номера, костюма музыки и лексики танца.

        Рекомендовано руководителю коллектива СДК п. Новоколхозное:

-- посетить ряд мастер-классов и семинаров для повышения квалификации, обучаться он-лайн при помощи электронных носителей;

-  ознакомиться с литературой по детской хореографии (И.Г. Галиченко «Танцуем , играем, всех приглашаем», Пуляева Л.Е.  «Некоторые аспекты методики работы с детьми в хореографическом коллективе», Пуртова Т.В., Беликова А.Н., Кветная О.В. «Учите детей танцевать»).

           Танцевальный коллектив «Step up».

             Рекомендовано руководителю коллектива:

- посетить ряд мастер-классов и семинаров для повышения квалификации; 

- обучаться он-лайн при помощи электронных носителей;

-  организовать в танцевальном коллективе полноценный тренировочный процесс  

 ( Браиловская. Л. "Танцы и йога для здоровья").

          Образцовый ансамбль танца «Эдельвейс» руководитель – В.В. Заступневич Н.Н. Гило. Среднее специальное хореографическое образование.  Коллектив показал один танцевальный номер на 7 человек. Танцевальная лексика не соответствовала характеру музыки и названию номера.

         Рекомендовано коллективу «Эдельвейс»:

- готовиться к подтверждению звания «Образцовый».
МО Багратионовский МР
         26 октября   2013 года в МО «Багратионовском МР» на базе МУ «Культурно-досуговый центр г. Багратионовск» состоялся показ хореографических коллективов. Мероприятие прошло в форме концерта.
        Согласно статистическому отчету за 2012 год в МО «Багратионовский МР» насчитывается 42 танцевальных коллектива и кружк В концерте приняло участие 9 учреждений культуры, они показали 24 хореографических постановки. Свое творчество представили КДЦ поселков Владимирово, Долгоруково, Нивенское, Пограничный, Тишино, Чехово, СДК п. Березовка, Дом детского творчества и Детская школа искусств г. Багратионовск.
     Исполнительское и балетмейстерское мастерство выступающих коллективов не одинаковое. Не все руководители и балетмейстеры имеют специальное хореографическое образование. Особо ярко проявили себя 2 коллектива.

      Танцевальный коллектив «Россияночка» КДЦ п. Долгоруково руководитель В.Я Житинец. В коллективе 54 человека есть группа мальчиков 12 человек. Дети разного возраста от7 до 16 лет. Танцуют в смешанном жанре (народно-сценическом, эстрадном, детский танец, бальный сценический). Постановки интересны по тематике, есть сюжетные номера. Хореографические постановки выстроены композиционно правильно, лексика разнообразная. Есть развитие рисунка. Коллектив владеет сценической культурой. Профессионально поставлен тренировочный процесс.
           Рекомендовано руководителю коллектива:

- продолжать наращивать исполнительское мастерство;

- принимать участие в фестивалях и конкурсах.

        Танцевальный коллектив КДЦ п. Владимирово - руководитель М. Рыбальченко. В коллективе 28 человек. В репертуаре коллектива сюжетные танцы. Руководитель молодой, ищущий балетмейстер, пробует свои силы в разных жанрах. Есть постановки историко-бытовые, классические. Коллектив молодой, исполнительское мастерство не на высоком уровне, но видно стремление к творческому росту, источником этого стремления является руководитель.
     Рекомендации руководителю коллектива:

- ввести полноценный тренировочный урок (Ересько И.Е. Методика совершенствования тренировочного процесса танцоров 7-9 лет на основе использования средств хореографии : Дис. ... канд. пед. наук : 13.00.04 Хабаровск, 2005 189 с. РГБ ОД, 61:05-13/266, Браиловская. Л. "Танцы и йога для здоровья").
МО Правдинский МР

              27 октября   2013 года в МО «Правдинский МР» на базе МУ «Правдинский городской Дом культуры» в 16.00 прошел показ 2-х хореографических постановок танцевального коллектива Дома культуры руководитель Швед Н.С. Специальное хореографическое образование.
           Согласно статистическому отчету за 2012 год в МО «Правдинский МР» насчитывает 12 танцевальных коллективов и кружков.  Коллективы из районов не были представлены.

Коллектив ГДК показал слабое исполнительское мастерство, низкую физическую подготовку. Постановочный материал не отличается оригинальностью. Присутствует попытка сделать правильное композиционное построение номера, но отсутствие исполнительского мастерства не позволяет достойно отобразить созданный руководителем образ.

            Рекомендовано руководителю танцевального коллектива:

- профессионально подойти к тренировочному процессу, ознакомиться с системой упражнений воспитания современного танцора (Ересько И.Е. Методика совершенствования тренировочного процесса танцоров 7-9 лет на основе использования средств хореографии : Дис. ... канд. пед. наук : 13.00.04 Хабаровск, 2005 189 с. РГБ ОД, 61:05-13/266, Браиловская. Л. "Танцы и йога для здоровья"); 
- посетить ряд мастер-классов и семинаров для повышения квалификации.

Пожелания!

Уважаемые руководители коллективов и балетмейстеры! Рекомендованная литература не является единственной. Вы можете пополнить ее список своими изысканиями в этой области. Читайте литературу по специальности, смотрите лучшие образцы хореографического мастерства на фестивалях, концертах в интернете, обращайтесь за методической помощью, посещайте мастер-классы и семинары. Учиться никогда не поздно и никогда не стыдно. Стыдно не совершенствоваться в своей профессии или деле, которое вы делаете. Всего знать невозможно, но стремиться к этому необходимо.
Мы уверены, что вы правильно воспримите разбор ваших хореографических постановок и с радостью примите рекомендации. 

Успехов нам всем в благородном деле - заботе о процветании Российской культуры и воспитании гражданина своей Родины!
Любую разъяснительную информацию по методическому материалу можно получить по тел. (4012) 46-54-28 ведущий методист по хореографии Л.В. Савченко 

ГБУК «ОДНТ» г. Калининград   2014 г.
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